КОНСПЕКТ УРОКА

По информатике 

Тема урока «Содержание и объем понятия»

Класс     6 
ФИО учителя: Ефремова Елена Геннадьевна
Тема урока: «Содержание и объем понятия»
Цели урока: 
Образовательная: сформировать у учащихся представление о содержании и объёме понятия, о единичных и общих понятиях;
Развивающая: актуализировать и углубить знания о возможностях графического редактора.

Воспитательная: воспитание информационной культуры учащихся, внимательности, аккуратности, дисциплинированности, усидчивости.

Понятия: содержание понятия; объём понятия; единичное понятие; общее понятие.
Тип урока: комбинированный урок.
Методы и приемы: объяснение, беседа, презентация, практическая работа.
Оборудование урока: компьютерный класс, презентация.
Используемая литература: 
Семакин И. Г. Информатика и информационно – коммуникационные технологии. Учебник для 6 класса.
1) Орг. момент: 
Приветствие.
2) Актуализация знаний: 
Прежде чем начать изучение новой темы, ответим на несколько вопросов. 
Что такое объект?
Объект – это общее название любого предмета, живого существа, явление или события, на которое направлено внимание (мысль).

Объекты различают по их свойствам – форме, цвету, размеру, вкусу, запаху, назначению и т.д.

Органы чувств сигнализируют нам о свойствах объекта.

Дайте определение термину «понятия»?

Понятия – это наши представления, наши мысли об объектах.
1. Понятие – это объект внутреннего, виртуального мира, то есть мира идей и мыслей человека.

Можно сказать это форма мышления человека.
2. Понятие – это перечень существенных свойств, функций и элементов, который позволяет безошибочно выделить объект из ряда других, ему подобных. 
В понятии отражаются существенные свойства объекта.
Список существенных свойств – это содержание понятия.
3) Объяснение нового материала: (Презентация "Содержание и объём понятия").
И сегодня мы с вами поговорим о содержании понятия и об объеме понятия.

Запишем тему сегодняшнего урока: «Содержание и объем понятия».
Если объект реальной действительности характеризуется формой, размером, цветом, и другими признаками, то понятие характеризуется содержанием.

Содержание понятия - это все существенные признаки объекта или класса объектов, отражённые в понятии.
Например, содержание понятия «квадрат» составляют два существенных признака: «быть прямоугольником» и «иметь равные стороны». 

Содержание понятия «мяч»: «круглый», «упругий», «прыгучий», «используется в игре».

Теперь разберемся что такое объем понятия.

Объем понятия – это множество объектов, каждому из которых присущи признаки, составляющие содержание понятия. 
Множество может, в частности, состоять из трех, двух, одного объекта или быть пустым (например, множество отличников в классе, множество компьютеров в классе).

Множество может быть конечным (например, множество цифр, букв русского алфавита). Множество может быть бесконечным (например, множество натуральных чисел).

Одно из важнейших понятий информатики – «источник информации». 
Источник информации – это такой объект реальной действительности, который дает возможность получить информацию о чем – либо.

Откуда мы можем черпать информацию? Книги, передачи, газеты.

В объем понятия «источник информации» входят: все книги, все газеты, журналы, передачи, доклады, все люди, которые что-то знают и могут рассказать, и многое другое.
Объем понятия «знак».
Любой чувственно воспринимаемый объект, выступающий как представитель предмета, явления, действия, свойства или отношения.

Например, дорожные, математические, астрономические, химические, товарные, знаки препинания, знаки военнослужащих и др.

Виды понятий:

Единичные понятия – конкретные объекты, тот о котором идет речь. Пример: папин стол, мамина сумка, дедушкины очки и т. д.
Общие понятия – множество однородных объектов, которые иначе называют классом объектов. Пример: компьютер (включает в себя и старые и новые, хорошие и плохие, и т.д.).
4. Закрепление изученного материала:
1. Чем характеризуются объекты реальной действительности? 

2. Чем характеризуется понятие?

3. Что такое содержание понятия?

4. Раскройте содержание понятий «клавиатура», «редактирование текста».

5. Что такое объем понятия?

6. Приведите примеры понятий, объемы которых являются:

1) пустым множеством;

2) бесконечным множеством.

7. В чем различие между единичным и общим понятиями?

5. Практическая работа № 9 (задание 3) стр. 146 учебника.

6. Итог урока.
7. Домашнее задание:
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